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Grønlandsudvalget 

Til: Social- og boligministeren 

Dato: 20. marts 2025 

   

   

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål: 

   

L 139 

Forslag til lov om ændring af barnets lov. (Oprettelse af en særlig enhed med 
ekspertise i grønlandske sproglige og kulturelle forhold, der skal anvendes i visse 
børnesager). 

Af social- og boligminister Sophie Hæstorp Andersen (S) 

   

Spørgsmål 37 

Hvilke kriterier anvender VISO ved rekruttering af både fuldtidsansatte og eksterne 
leverandører til enheden med ekspertise i grønlandske sproglige og kulturelle 
forhold? Hvordan sikres det, at de eksterne leverandører besidder den nødvendige 
kliniske psykologiske erfaring? Kan ministeren fremlægge en liste over de 
nuværende fastansatte og eksterne leverandørers uddannelsesmæssige 
baggrund, der kvalificerer dem til deltagelse i VISO’s grønlandske enhed? 

   

Spørgsmål 38 

Hvor mange grønlandsktalende eksterne leverandører er tilknyttet VISO’s 
grønlandske enhed? Hvordan adresserer VISO risikoen for kulturel bias i deres 
vurderinger, især når der anvendes standardiserede psykologiske tests, og 
tolkebistand benyttes? Har VISO aktivt søgt efter kvalificerede grønlandsktalende 
ansatte eller leverandører i både Danmark og Grønland? 

   

Spørgsmål 39 

Er det en målsætning for VISO, at grønlandsktalende leverandører primært 
foretager samtaler, udredninger og vurderinger i henhold til den foreslåede 
bekendtgørelse? Tilstræber VISO, at brugen af tolkebistand kun sker 
undtagelsesvist? 

   

Spørgsmål 40 

Hvordan sikrer VISO, at deres vurderinger ikke baseres på fejlagtige eller 
mangelfulde oplysninger fra kommunerne, især i lyset af erfaringer fra grønlandske 
foreninger og advokater, der har påpeget sagsbehandlingsfejl og ignorerede 
klager? Mener ministeren, at det er VISO’s opgave at vurdere kvaliteten af de 
oplysninger, de modtager fra kommunerne? 

   

Spørgsmål 41 

Kan ministeren fremlægge et detaljeret budget for de midler, der tilføres VISO i 
henhold til vejledningen? Hvordan fordeles disse midler, og hvilke specifikke 
projekter, herunder testtilpasning, er inkluderet i budgettet? 
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Spørgsmål 42 

Vil ministeren iværksætte tilpasningen af tests til grønlandske borgere i 
overensstemmelse med forundersøgelsen, som blev modtaget i december 2024? 
Hvad er tidsplanen og de forventede ressourcer for dette projekt? 

   

   

Spørgsmålene er stillet efter ønske fra Aki-Matilda Høegh-Dam (N). 

Svarene bedes sendt elektronisk til spørgeren på akimatilda@ft.dk og til lov@ft.dk. 

   

På udvalgets vegne 

   

Aaja Chemnitz (IA) 

formand 

   

 

 
 

 


